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DUTCH PHARMACOLOGICAL SOCIETY 

Reglement Opleiding en Erkenning Tot Farmacoloog

1. Inleiding

De Nederlandse Vereniging voor Farmacologie (NVF) beoogt een samenbindende organisatie te zijn van farmacologen en deze als groep te vertegenwoordigen. De NVF organiseert   wetenschappelijke activiteiten voor de leden en zij tracht  de herkenbaarheid en erkenning van de discipline in het biomedisch veld te bevorderen. Hiertoe heeft de NVF een opleidingsplan opgesteld met betrekking tot de kennis en vaardigheden die vereist zijn om de kwalificatie “farmacoloog” te verkrijgen. Tevens wordt de procedure aangegeven volgens welke opleiding, toezicht, registratie en herregistratie geregeld worden. 

2. Profiel van de farmacoloog

Een farmacoloog is een deskundige met kennis en vaardigheden op het gebied van onderzoek en beoordeling van werkingsmechanismen en metabolisme van geneesmiddelen. De kennis en vaardigheden die verlangd worden van een farmacoloog komen er op neer dat hij/zij experimenten kan opzetten/beoordelen om ligand-target-interactie te identificeren en de juiste farmacodynamische dan wel farmacokinetische parameters te ontwikkelen en/of te gebruiken. Het werkgebied van een farmacoloog loopt van moleculair receptoronderzoek in cellijn en proefdier tot en met de werking van het geneesmiddel in de mens. Farmacologen dienen gebruik te maken van de continue vernieuwing in technologie zoals “pharmacogenomics”, “functional genomics” en “proteomics” samen met de meer traditionele experimentele technieken in geïsoleerde organen of in in vivo modellen.
Hiermee is de farmacoloog in staat zijn discipline uit te oefenen in een multidisciplinaire omgeving die zich bezig houdt met onderzoek naar werkingsmechanismen van potentiële geneesmiddelen, of met de klinische en preklinische ontwikkeling en de beoordeling van geneesmiddelen. Posities waar farmacologen die aan dit profiel voldoen werkzaam kunnen zijn, zijn onderzoek- en opleidingsinstellingen, de farmaceutische industrie, ziekenhuizen en beleids- en beoordelingsorganen van de overheid.

3. Uitgangspunten ten aanzien van het opleidingsprogramma voor de farmacoloog

Op grond van de toegenomen multidisciplinariteit in het geneesmiddelonderzoek, zowel in onderzoeksprocessen als ontwikkelingsprocessen (proces i.p.v. discipline gericht), alsmede door de inzetbaarheid van vele technieken uit de moleculaire biologie en celbiologie, “pharmacogenomics”, “functional genomics”, “proteomics” en bioinformatica, is de farmacologie zowel intern (als discipline), als extern (de omgeving waarin de farmacologie een rol speelt) aan continue verandering onderhevig.  Na uitvoerig overleg met de achterban van hoogleraren in de farmacologie aan de universiteiten van Amsterdam, Groningen, Leiden, Maastricht, Nijmegen, Rotterdam en Utrecht is er door het bestuur van de NVF een opleidingsprogramma opgesteld wat zo veel mogelijk tegemoet komt aan de maatschappelijke behoefte, zowel als aan de praktische consequenties van het bovenstaande.

Hierbij is uitgegaan van de volgende uitgangspunten ten aanzien van het curriculum: 
· Het curriculum bestaat uit onderdelen die deels cursorisch, deels op individuele basis gevolgd kunnen worden binnen de bestaande opleidingen aan de universiteiten en onderzoeksscholen, terwijl bepaalde vaardigheidsonderdelen ook aan niet-universitaire onderzoeksinstituten (farmaceutische industrie, overheidsinstituten) behaald kunnen worden.

· In principe moet binnen een AIO aanstelling aan een universitaire instelling aan de minimale eisen van het programma voldaan kunnen worden. Echter aan deze eisen kan ook voldaan worden door het verwerven van farmacologische vaardigheden tijdens de post-doctorale periode. 
· Het opleidingsplan wordt per individu opgesteld en getoetst.

4. Opleidingsprocedure farmacoloog

Stappenplan voor het verkrijgen van de titel farmacoloog:

1. De op te leiden AIO/promovendus dient samen met zijn beoogde opleider een opleidingsplan in volgens een standaard model (gericht aan de secretaris van de CTB), ondertekend voor accoord door de hoofdopleider. Dit model bevat:

a. Het CV van de kandidaat + kopie doctoraal universitaire opleiding (de kandidaat dient te voldoen aan de gestelde instroomeisen) 

b. De naam van de beoogde opleider(s) + beschrijving van de farmacologische eigenschappen van de beoogde werkomgeving (de opleider en omgeving dient te voldoen aan de opleidingseisen)

c. De ingevulde lijst van beschreven eindtermen (vide infra opleidingseisen). Hierin wordt beschreven welke kennis reeds aanwezig is, en hoe men lacunes wil opvullen (doel is om per individu algemene farmacologische kwalificaties vast te leggen die erkenbaar en herkenbaar zijn).

2. De Commissie van Toetsing en Beoordeling (CTB, vide infra) beoordeelt dit plan op basis van de kwaliteiten van de kandidaat, de kwaliteiten van opleider en omgeving (erkende opleider en opleidingsomgeving), het beoogde promotieonderzoek (duidelijke farmacologische inhoud), en de kwaliteit en kwantiteit van het beoogde cursuspakket. De beoordeling van het opleidingsplan geschiedt aan de hand van de onderbenoemde eindtermen. 
3. Na voltooien van de opleiding, wordt een eindverslag opgesteld door zowel de AIO/promovendus als door de opleider. Dit verslag wordt voorgelegd aan de CTB. Dit eindverslag verhaalt (in de structuur van het opleidingsplan) het succes (en eventueel falen) van de verscheidene onderdelen van de opleiding. Dit wederom in relatie tot de eindtermen. Indien zich tijdens de opleidingsperiode wijzigingen in het opleidingsplan voordoen, dienen deze onverwijld te worden gemeld middels een geactualiseerd opleidingsplan.

4. Na beoordeling van dit eindverslag kan de kandidaat farmacoloog gehoord worden door de CTB indien zij dit nodig acht, en worden eventuele opleidingsdefecten mondeling getoetst.

5. Erkenning vindt plaats middels een door de NVF uitgereikt getuigschrift. 

5. Opleidingseisen farmacoloog

5.1. Ingangseisen

Doctoraal /master examen Farmacie, (Bio)farmaceutische Wetenschappen, Geneeskunde, Medische Biologie en vergelijkbare opleidingen.

5.2. Duur opleiding

De opleiding kan afgerond worden in een regulier promotietraject van 3-4 jaar, binnen een aanstelling als AIO, waarin een onderzoek wordt verricht met een farmacologisch herkenbaar profiel. 

5.3. Eisen

Proefschrift

De registratie als farmacoloog wordt verkregen met het voltooien van een dissertatie in een farmacologisch onderwerp. 
De opleiding bestaat verder uit een aantal algemene basisvaardigheden, zoals die zijn opgenomen in de algemene AIO opleidingen in biomedische richting aan onze onderzoeksscholen en universiteiten (b.v. statistiek, opzetten van experimenten, publiceren/presenteren) en in specifieke basisvaardigheden die bij de kwalificatie farmacoloog behoren. Deze vaardigheden zijn via cursussen te verkrijgen. 

5.3.1. Minimale eisen:

· Proefschrift in farmacologische richting (met tenminste twee farmacologische publicaties als eerste auteur)
· Cursussen: 

· Farmacokinetiek 

· Farmacodynamiek

· Proefdierkunde 

· Basale farmacotherapie
· Speciëele farmacologie

· Minimaal twee presentaties op de jaarlijkse Verenigingsdagen

· Minimaal 1 presentatie op een internationaal (bij voorkeur farmacologisch) congres

5.4. Eindtermen

5.4.1. Algemeen

Wanneer de opleiding tot farmacoloog in een AIO traject aan een der Nederlandse universiteiten of onderzoeksscholen wordt ingepast, gelden de algemene eindtermen die deze onderzoeksinstelling heeft opgesteld (zie bijvoorbeeld: 
, 
, 
) + onderstaande specifieke eindtermen. De specifieke eindtermen voor de opleiding tot farmacoloog kunnen veelal ingepast worden in genoemde AIO programma’s daar waar in deze programma’s cursussen op “gevorderd” niveau geëist worden.
5.4.2. Kennis

· Brede kennis van algemene farmacodynamiek en –kinetiek

· Brede kennis van kwantitatieve farmacodynamische en –kinetische analysemethodieken

· Brede kennis van transmitter/hormonale systemen, bijbehorende receptoren en intracellulaire signaaltransductie systemen en hun betekenis in belangrijke pathofysiologische mechanismen

· Kennis van moleculair biologische technieken en farmacogenetica
Evenals 2 van de volgende:
· Methoden van “drug discovery” en ontwikkeling

· Kennis van het opzetten en gebruik van GLP

· Kennis over het opzetten en uitvoeren van klinisch geneesmiddelonderzoek

5.4.3. Vaardigheden

· Toepassen van bovenstaande kennis in experimenteel ontwerp, uitvoering en analyse van geneesmiddeleffecten (bijvoorbeeld in een onderzoeksvoorstel)
· Gebruik van meerdere experimentele preparaten 

· Vertalen van een gepubliceerde methodologie naar een experimenteel protocol. 

· Het kunnen beoordelen in hoeverre potentiële targets “drugable” zijn 
5.4.4. Overigen
· Wettelijke bevoegdheid om dierexperimenten te mogen verrichten (tenzij een specialisatie is verkregen in een niet-vivo farmacologische richting)
6. Toezicht en kwaliteit van de opleiding

Ten aanzien hiervan worden de volgende uitgangspunten gehanteerd:

6.1. Commissie Toetsing en Beoordeling (CTB)

De NVF stelt een Commissie Toetsing en Beoordeling (CTB) aan uit haar gelederen. Deze commissie bestaat uit door de Vereniging gekozen leden op basis van inhoudsdeskundigheid en heeft tot taak om het curriculum van een kandidaat te toetsen aan het opgestelde curriculum voor de farmacoloog. De CTB zal bij een voldoende curriculum namens de NVF de kwalificatie farmacoloog verlenen.

De CTB doet hiertoe een ingangs- en uitgangscontrole. In het geval dat bijvoorbeeld een AIO te kennen geeft in aanmerking te willen komen voor de kwalificatie farmacoloog, dient deze in overleg met de promotor een opleidingsplan samen te stellen uit de mogelijkheden die onderstaand omschreven zijn. Dit opleidingsprogramma wordt voorgelegd aan de CTB voor advies. Na een goedkeuring vooraf, beoordeelt de CTB na uitvoering van het programma of aan de eisen voldaan is.

6.2. Opleider en opleidingscentra

De NVF legt lijsten aan van opleiders en opleidingscentra aan. Deze lijsten zullen op de website van de vereniging aanwezig zijn.

6.2.1. Opleider

Per universiteit zal er één opleidingscentrum zijn met een hoofdopleider (farmacoloog) en medeopleiders (hoogleraren farmacologen). De hoofdopleider coördineert de activiteiten betreffende de opleiding tot farmacoloog richting het CTB/NVvF. In het opleidingsplan kan de hoofdopleider zijn opleiding delegeren naar een medeopleider.
6.2.2. Opleidingscentrum

Om als opleidingscentrum te kunnen fungeren, dient een geüniformeerd verzoek te worden ingediend. Om de kwaliteit van de opleiding te kunnen toetsen worden deze opleidingscentra gevisiteerd door de CTB. Dit zal als regel eens per 7 jaar gebeuren. De visitatiecriteria zijn met name gericht op het feit of een centrum zoveel mogelijk zelfstandig de opleiding van een kandidaat kan verrichten, dan wel werkbare afspraken hieromtrent heeft gemaakt met andere centra, instituten of bedrijven.

6.3. Registratie en herregistratie 

De NVF legt een lijst aan van leden die registratie hebben verkregen. Na het verstrijken van een periode van 7 jaar is een herregistratie nodig voor verlenging van opname in dit register.  Herregistratie wordt gekoppeld aan een actief lidmaatschap van de NVF via een accrediteringsregeling en aan het uitoefenen van relevante werkzaamheden in de farmacologie (wetenschappelijk onderzoeker, docent, geneesmiddeladviseur, klinisch specialist, etc).  Regelingen hiervoor worden in een later stadium uitgewerkt. De administratie van registratie, accreditering en herregistratie zal door de NVF worden gevoerd. Het bestuur van de NVF herziet jaarlijks de accreditaties in een vergadering met de CTB en opleiders.

7. Uitvoeringsbepalingen

· Een nieuwe CTB is benoemd: Prof. Dr. M. Schmidt, , Prof. Dr. D. de Zeeuw, Dr. R.A. Adan en Dr. C. Korstanje (voorzitter). 
· Deze gewijzigde farmacologenopleiding zal officieel van start gaan per 1 oktober 2008.

· Bovenstaand plan zal worden voorgelegd aan de SMBWO, indien overeenstemming wordt bereikt zal de registratie bij deze organisatie worden ondergebracht







� Op het niveau van:  Human Pharmacology, 3rd Ed.  Brody, Larner, Minneman (Eds), Mosby, St. Louis, 1998; of Goodman & Gilman’s The Basis of Therapeutics, 9th Ed. Hardman, Limbird (Eds), McGraw-Hill, New York, 1996. 


� Niveau “Modern Drug Discovery” Course LACDR


� Niveau GUIDE cursus : http://www.nvkfb.nl/news/GUIDE%20Course%2020080208.pdf?


� Niveau GUIDE cursus: http://www.trialcoordinationcenter.nl/KGO2007/index.htm





� . http://www.pharm.uu.nl/uips/UIPS-Q_T.doc


� . http://www.lacdr.nl/content_docs/aio_opleidingsplan.pdf


� . http://www.carimmaastricht.org/index.php/education/30-phd-training-program






